

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scriseri nerancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 208.

Joi 19 Septemvre (1 Octomvre).

1885.

Nou abonamentu
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Octomvre st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu anu 40 „

NB. Prețurile acestea le-amu fcsatu spre a ușura abonantiloru noștri din România plata abonamentulu, fără a mai socoti agiulu.

Rugăm pe domni abonenți, ca să binevoiască a-și renoi de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă expedițiunea țiarulu.

Domni ce se voru abona din nou să binevoască a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 18 (30) Septemvre 1885.

După ce s'au fostu terminatu alegerile pentru congresulu bisericescu alu Sêrbiloru din Ungaria și după ce s'a constatatu, că patru din cincî părți ale membriloru aleși suntu de colóre națională și abia a cincea parte suntu „prea plecate“ creaturi ale guvernulu ungurescu, din cari se compune garda patriarhulu impusă de acestu guvern, — nu mai puté fi nimeni în dubiu, că sôrtea ce așteptă acêsta adunare a Sêrbiloru este — *disolvarea*.

Suntemu siguri, că decă ađi doi Unguri patriotici se întêlnescu la unu paharu de vinu, — ceea ce după obiceiulu patrioticu nu se întêmplă așa de rară — și decă vine vorba de Sêrbi, unulu va întreba pe celalaltu: Spune-mi fêrtate disolvatu-s'a congresulu bisericescu dela Carlovițu ori ba? — Este o părere generală lățită de țiaristica maghiară între Unguri, că nu esistă altu leacu pentru actualulu congresu naționalu bisericescu alu Sêrbiloru decătu disolvarea.

Astfelu biroulu de corespondență ungurescu ne vorbesce deja de-o „*temere*“ că disolvarea congresulu va fi *necesară*,“ cu tôte că adunarea sêrbescă încă nici nu s'a constituitu definitiv.

Și care se fiă cauza acestei amenințătore catastrofe?

Scirile ce sosescu din Carlovițu nu vorbesc decătu de prudența, de tactulu și de purtarea conciliantă a membriloru congresulu. Se vede că aceștia își dau tôte silințele spre a nu părăsi tărêmulu legalu séu alu bunei cuviințe.

Dar cu acêsta nu se îndestulescu cei dela guvern și creaturele lor, ci ar fi dispuși a pretinde dela maiortatea națională a congresulu sêrbesc, ca să mērgă în iubirea sa de pace până a uită de drepturile și interesele bisericei sêrbesc și până a cruța cu critica sa faptele celoru ce le-au violat.

Dificilă pozițiune, de a fi membru alu unei întruniri de așa mare importanță pentru popor și de a nu cuteza să-ți casci gura, fiindu-ți frică ca nu cumva să te pomenesci, că d. comisarulu regescu declară congresulu disolvat.

E vorba ca congresulu să discute unu proiectu de adresă. În acêstă adresă adunarea bisericescă trebuie să-și arâte dorințele și plângerile. Așa s'a întêmplat. Proiectulu de adresă alu actualulu congresu cuprinde și unu șir de plângeri. Acesta se cetesce în adunarea plenară, dăr bine să bage de sēmă membrii congresulu, ca nu cumva să-și redice glasulu spre a-lu aproba, căci „disolvarea“ atêrnă asupra capetelor lor.

Pentru ce s'au adunatu așadară Sêrbii la Carlovițu? Numai ca să subscrie violarea cea mai flagrantă a autonomiei lor? Așa voiesce guvernulu să-și dovedescă simpatiile față cu elementulu sêrbesc?

Sêrbii într'aceea voru lucra înțeleptesce și bărbătesce dacă voru sta neclintiți pe lângă drepturile și autonomia bisericei sêrbesc și decă voru protesta în contra violințelor. — Fiă ori ce va fi, în cele din urmă dreptatea totu trebuie să iasă învingătore! —

UNIREA BULGARILORU.

Din Varna se telegrafiază cu data 28 Septemvre:

Guvernulu rusescu a reînouit ordinele, sale prin cari rechiamă pe toți oficerii ruși ce servescu în armata bulgară. Oficerii ruși declară că armata bulgară e fôrte bine organizată, ei nu au nici o îndoială că se va purta bine. Agenții bulgari procedu cu cea mai mare asprime la facerea rechizițiilor, în unele districte s'au luat tôte carêle pentru a fi duse peste Balcani. Armata bulgară e în mare parte înarmată cu pușci Martiny, aceste pușci au fostu luate de generalulu Skobelev de la Turci, cu dênsele înarmase faimôsa lui divisiune a XVI, apoi le a dărut Bulgariilor.

Telegrame din Filipopolu dela 28 și 29 Septemvre comunică:

Locnitorii din Filipopolu și din alte orașe ale Rumeliei și ale Bulgariei au trimis telegrame la cea mai mare parte din ômenii de Statu Englesi, între alții lui Gladstone, Salisbury, Argyll, Stratforth, Forster și altor bărbai politici din Europa, rugându-i să 'și dea tôte silințele pentru a face să se recunoscă unirea celoru doué Bulgarii.

Mai multe bataliône de infanteriă, o bateriă de artileriă și unu escadronu de cavaleriă au sositu ieri aci venind din Sofia. Deși trupele au făcutu unu marșu neîntrerupt din cele mai grele, ele au intrat în orașu în ordine. Se mai așteptă încă doué bataliône mâne diminătă.

O telegramă din Sofia dela 28 Septemvre spune, că principele Alexandru e fôrte întristat, fiindu că țarul nici n'a răspuns încă la scrisorile ce i le-a adresat.

După cum comunică o telegramă dela 29 Septemvre din Zimnicea, vaporulu austriacu „Hildegard“ a trecut p'acolu cu 120 voluntari bulgari, îndreptându-se spre Ruscicu.

Din Belgrad se telegrafiază dela 28 Septemvre:

Scuipina se va deschide Joi printr'unu discursu alu tronulu, în care se va arêta pericolulu situațiunei în Sêrbia vechiă și Macedonia, precum și necesitatea d'a se asigura teritorulu dincoace și dincolo de granițe. Scuipina va vota numai unu creditu de răboiu și va da regelui dictatura, apoi se va închide.

Corespondentulu lui „Pester Lloyd“ telegrafiază la 28 Septemvre din Belgrad, că a avut o convorbire cu fostulu ministru-președinte sêrbu Ristic. Intre altele țise acesta:

Unirei definitive a Rumeliei ostice trebuie să urmeze acțiunea Sêrbiei. În același timp voru procede și Muntenegru, Grecia și provabil și România. Ca compensațiune pentru Rumelia *Serbia pretinde Serbia vechiă*,

Grecia părțile neunte din Tesalia și Epiru, Muntenegru Albania. Decă Bulgaria mare s'ar întinde și mai departe, atunc Serbia cere partea nordică și Grecia partea sudică a Macedoniei. Pe lângă acêsta și România întretine în acêstă provincie propaganda sa. Ca și în Europa, trebuie să domnescă și la Balcani unu concertu alu puterilor Ristic ajunse aci la idea sa favorită: confederațiunea balcanică. Se înșală Europa, țise elu, decă crede că aprobându fapta din Filipopolu se restabilește liniștea la Balcani. Ori Bulgaria — ceea ce nu dorescu — se aduce în marginele sale de mai înainte, ori Orientulu stă în flacări. Prin urmare, la unu congresu să se țină sēmă și de pretențiunile celorlalte state balcanice. Asta însemnă mobilizarea de ađi în Serbia și, deși în destui interne suntemu desbinați, în cele esterne nu e deosebire de partidă. Totu în felulu acesta s'a exprimat și fostulu ministru-președinte Pirocianac. Până acum stau sub arme 50,000 de ômeni și guvernulu a încetat ori ce plăți pentru liferări. Decă aceste jertfe aduse aru rămâne fără rezultat, atunc ar fi în pericol liniștea internă a țerii.

Din Sofia se telegrafiază dela 28 Septemvre, că sosescu mereu voluntari, între cari sunt și 400 de Arnăuți. Pe calea ferată Tatar-Bazargic nu se transportă decătu trupe bulgare și materialu de răboiu. În Sofia s'a răspândit sgomotulu, că la granița lângă Kústendil se află unu corp turcescu de 2500 de ômeni.

O telegramă din Constantinopolu dela 28 Septemvre spune că, la propunerea cabinetulu rusu, ambasadorii puterilor se voru întruni sub președința Porții ca să examineze întrêga situațiune a peninsulei balcanice, ca astfel să procure puterilor materialulu necesaru spre a lua pe basa acestuia hotăriri definitive. — După cum se comunică din Berlin, eră a fostu o întêlnire a lui Giers cu Bismarck în Friedrichsruhe.

Din Belgrad se telegrafiază dela 28 Sept.:

Elevii seminarulu au cerut să fiă înșirați în armată, ceea ce li s'a și permis. Reuniunea profesorilor a hotărît, ca fondulu ei să-lu pună la dispozițiunea statulu. — Aci s'a imprăștiat sgomotulu, că *Muntenegru a încheiatu cu Turcia o alianță ofensivă și defensivă*, pentru păstrarea Albaniei pe sēma Turciei. Acêstă alianță ar fi îndreptată în contra Serbiei și Austro-Ungariei.

„L'Indépendance belge“ publică următorele telegrame din Londra și Petersburg cu data 25 Septemvre:

Se țice că simțeminte răboinice încep a se manifesta în Rusia. Corespondentulu din Petersburg alu țiarulu „Central News“ a avut o întrevvedere cu unulu din generalii cei mai distinși din armata rusă care i-a comunicat că Rusia va declara răboiu Turciei, decă acêsta va ataca pe Rumeliu și pe Bulgari. Cu tôte că nu aprobă atitudinea principelui Alexandru, țarul ar fi hotărît, decă va fi trebuință, să susțină pe Bulgaria.

Se asigură că țarul a dat ordinu telegraficu ministrulu de răboiu ca să pregătescă planurile de campaniă.

Ministru-președinte Brătianu în Viena.

Cetim în „Neue freie Presse“ de Marți următorulu comunicat:

„Ministru-președinte român, d. Brătianu, care a sosit alaltăer aci dela Bucurescu, a fostu primitu astăđi la amēđi de cătră Impêratulu în audiență privată. Impêratulu avu o convorbire mai lungă cu d. Brătianu asupra situațiunei momentane. Eri d. Brătianu s'a înscris la prințulu de coronă și a făcutu ministriloru Kalnoky și Kallay, precum și șefulu de secțiune Szögyenyi visite, cari au durat mai mult.“

„D. Brătianu, care este acompaniatu de secretarul de stat în ministerulu de esterne d. Beldimann (d-sa e numit acum agentu diplomaticu alu României la Sofia. Red. „G. Tr.“) va rămâne încă și mâne în Viena și va continua conferențele cu ômenii de stat dela cãrmă.“

„Pester Lloyd“ spune, că audiența la

Maiestatea Sa a durat o oră. Săra d. Brătianu a prânzit la ministrul Kalnoky.

SCRILE DILEI.

Duminecă în 22 Septembrie, cu ocaziunea serbării St. Sofii, patroanei școlilor române de aici, va vorbi în sala gimnasiunii d. Ioan P. Popa despre: *Ideile de care erau povățuiri, și speranțele, ce le-au nutrit în sufletul lor bătrânii fruntași ai poporului brașoveniu, cu protopopul lor Popazu în frunte, când au luat hotărârea, să pună piatra fundamentală la clădirea gimnasiunii lor.*

—0—

Tribunalul din Timișoara a dat ordin să se facă cercetare în contra celor care au imprăștiat proclamațiunea „irredentă.”

—0—

O ordinațiune a ministrului de comunicațiune măresce maximul mandatelor postale de la 200 fl. la 300 fl., o altă ordinațiune stabilește minimul scrisorilor cu bani ce se dau deschise (adecă banii numărați la poște) la 300 fl., maximul greutateii la 250 grame.

—0—

Ni se comunică, că în Capelna inferioară bóla de grumață a secerat până la 20 Septembrie n. peste 80 de copii, ba chiar și tineri până la etatea de 18 și 22. Bóla a încetat în Capelna, dér graséză în comunele Feisa, Vescusiu și Sidveiu. În Feisa până la 20 Sept. n. au murit 52 de copii și un ténérú trecut de 20 de ani.

—0—

După o dare de sémă a cassarului Societății pentru fondul de teatru român, prezentată la adunarea generală din Arad, starea fondului este de 38,558 flor. 83 cr.

—0—

Pichetului (postului) de gendarmerie din Cohalm i s'a făcut arătare, că preotul din Paloșu, Teofil Gheaja ar fi desproptat cu alții pe hotarul comunei o comoră mare și ar fi ascuns-o în podul noii biserici. Cercetările făcute n'au avut nici un rezultat.

—0—

În comuna Betlen S. Miclăușu a fost la 18. 19 și 20 Septembrie n. tégú de vite. După cum ni se scrie, tégul a fost mare, vite multe, dér cumpărători foarte puțini, în trei zile s'au liberat 217 bilete. S'au vândut mai multe vaci sterpe grase pentru tăiat, viței de câte un an și puține vaci cu viței, dér tóte efine. Vacă de 5 ani cu vițel care în alte timpuri se vindea cu peste 100 fl., acum s'a vândut numai cu 45 fl.; vițel, care în trecut se vindea cu 27—30 fl., acum s'a vândut numai cu 7 fl.

—0—

Batalionul 28 de vênatori va părăsi Sibiul la 3 Octombrie, ducându-se la Făgăraș unde va ține garnisona. Alți 3 batalion din regimentul 2 de infanterie va părăsi la 5 Octombrie Făgărașul, mergând în provinciile ocupate.

—0—

Studentii români dela Universitatea Francisco-Josefină din Cernăuți serbeză Duminecă în 22 Septembrie (4 Octombrie) a. c. a deca aniversare a fundării Universității predând, după participarea la serviciul divin în biserica catedrală o adresă Magnificenței Sale rectorului Universității și aranjând în sala reuniunii musicale un comers festiv. Inceputul comersului la 9 ore s'era.

FOILETONŪ.

CRĂIASA DÎNELORŪ.

(poveste de I. Popă Reteganiul.)

(Urmare și fine.)

A doua zi când era sórele la prânz se destéptă îmbrățișată... bărbat și nevastă. Ea începe a plânge temându-se de furia dînelor, dér el o mângăe, apoi se îmbracă și eș amândoi afară. Nici urmă de palat nu mai era, nici umbră de dînă nu se mai vedea. În minutul când crăiasa a devenit nevastă, curțile dînelor se confundaseră în pământul cu dîne cu tot și rămase numai casa unde dormia crăiasa cu feciorul de împărat. Ciasul și lădița încă le înghițiră pământul. Numai inelul mai rămase pe degetul crăiasei, care încă își perduse puterea de dînă și rămase o femeie ca tóte femeile, numai mai frumósă decât tóte. De atunci dîne nu mai sunt pre pământ.

Acum, dîse feciorul către ea: „Draga mea, așa a fost să se întéple, vécul dînelor a trecut, ér tu a fost scrisă să-mi fi soția mea, crăiasa mea.” Femeea răspunde: „Vedú că așa a fost să se întéple, drept aceea eu mă lasă condusă de tine, unde ne-a împinge sórtea, acolo mergú cu tine.”

Și se luară la drum, și au mers multă lume împărăția, ca D-șeu să ne fiă, că cuvântul din poveste mai nainte este, mândră și frumósă, s'ascultă și d-vóstră,

Până acum mulți póte credeau, că cei dela foia „patriotică” din locu nu se mai multe limbí. Apoi iată că Tencălu știe și latinesce scriind în Nr. 110: „Si vis pacem szara bellum.” Textual. Celu ce va roși s'o traducă această classică latinésă, adreseze-se la autorul.

—0—

Duminecă s'era, pe la órele 11, s'a spartú administrația diarului „Románul,” furându-se suma de 1.300 lei. Poliția urmărește pe mai multe persoane bânuite.

Adunarea societății pentru fondul de teatru român.

(Discursul de deschidere alú președintelui Iosif Vulcanu.)

Onorabilă adunare generală.

Suntú tocmai dece ani, de când Societatea noastră a ținutú în aceste părți una din adunările sale generale; dar ne este încă în viuă memoria ospitalitatea frătescă și entuziasmul cu care amú fostú întâmpinați la anul 1875 în orașul Reșița. Încă atunci Societatea a fostú invitată cu multă căldură de către onorabila inteligință română d'aici ași ține la doi ani adunarea în Bocșa-montană; însă întâmplarea a voitú, ca în drumul către D-v., întâiu să facemú unú ocolú mare pe la Lugoș, Abrud, Sibiu, Blășiu, Sighetul-Marmației și Arad. Ba nici acum n'amú pornitú d'a dreptul aici, căci anú so ficsase Biserica-Albă pentru adunarea noastră din anul curent; dar deocamdată neputându-ne intruni acolo, d-vóstră, cu zelul ce vă caracterizează, ați usatú de privilegii și ne ați chematú de pe drumuri la căminul ospitalității Domnilor Vóstre. Ținú să constatezú această din capul locului, spre a vă mulțami încă de acum, în numele Societății noastre, pentru gentila invitațiune ce ne ați făcutú.

S-acum revenindú între d-vóstră, în tocmai ca pârții când își revédú băiatul, de sigur și d-vóstră veți fi doritori să aflați ce progresú amú făcutú de atunci? Întrebarea această e firească, pentru că la cea din urmă întâlnire Societatea noastră era încă tóte ténervă și nu se putea sci decât ea va fi trainică, ori va apune ca multe idei frumóse, cari n'au fostú în stare să stérnească v'o interesare mai mare!?

Constatămú cu bucurie, că Societatea noastră a eșitú învingătoare din lupta pentru viață. Stégul nostru cultural a fostú întâmpinatú cu căldură pretutindenea unde-lú fălfeirămú până acuma. Aderenții se înmulțiră din an în an și sprijinul material, precum se vede din rapórtel ce vă prezintămú și cu astă ocaziune, întrecú așteptările noastre. Fundatorii acestei Societăți nu și-au făcutú iluziuni esaltate. Ei au știutú, că noi Români avemú o mulțime de lipse, că în multe părți suntemú s'raci și că indiferentismul ne-a lángețitú în terprinderi din cele mai însemnate; densii dară n'au pututú crede, ca ținta dorită să se atingă în timpú scurt; ceea ce au interpretatú, au făcutú în perspectiva unui viitor, fiá acela câtú de îndepărtat, numai ca odată să se facă începutul.

Și étá rezultatul de până acuma ne oferă plăcuta convingere, că — în conformitate cu planurile noastre de realizare — acelú timpú nu e departe... Ba cutezú să dîcú că e aproape... Decă vomú adopta ideia, ca întâiu să înființămú unú teatru ambulatú, numai cățiva ani ne mai trebuiescú și Societatea noastră va puté să-și începă activitatea pe terenul ce ș'a ales.

**

Ideia teatrului național la noi Români a începutú

să se răspândescă în anii trecúți din ce în ce mai mult; ér în anul curentú aceea s'a arătátú ca nici odată. În mai multe părți se formară societăți de diletanți, cari reprezentară cu succesú piese originale, mai cu sémă de ale lui Alecsandri. Câteva din aceste societăți apoi se stabiliră anume ca trupe permanente de diletanți teatrali, cu statute aprobate și de guvernul țării. Poporul, sub conducerea unor preoți și învățatori bravi, formândú încă mai de multú — îndeosebi în părțile bânățene — coruri vocale, nu se mai mulțămese nici elú cu armonioasele cântări în biserică, nici cu concertele cari surprinsera lumea; ei începú să dea la sate representațiuni teatrală. Abia începuté, anulú acesta ele se și înmulțiră în modú de necrețut. Amú ajunsú acolo, încátú poporul nostru din aceste părți nu mai póte petrece cum se cade Crăciunul, Paștele și Rusaliile, Hramul biseriei (ruga), decât totodată nu dá v'unú concertú séu câte o representațiune teatrală. Țeranul nostru întorcându-se dela plugú muncitorul român obositú de lucru, s'era și în serbătorii ia în mâna-i brăzdată cartea și notele musicale, învăț, se cultivéază, ca să pótá urca scena artelor... Teatrul românescú la sate jucatú de plugari! Ați crețutú asta înainte de două-deci de ani? Ei bine, să nu-ți tresalte inima de bucurie vedéndú acestú progresú în cultură?... Să nu simțescú o mândrie adeverată, că poporul capabil de atáta inteligință e român?... Și pe când poporul „jocá teatru” lasă serbătorii mari, tinerimea noastră arboréază în ferile școlare drapelul Thaliei române. Nici odată însă tinerimea n'a arangiatú atátea representațiuni teatrală ca 'n ferile din anulú acesta. Tóte aceste probéză, că teatrul a ajunsú a fi doritú în tóte părțile și de către tóte arteriile națiunii noastre... Nu póte fi dară departe momentul, în care să se înființeze și la noi Români unú teatru național... Se póte că ne aflămú chiar în ajunul acelu mare actú cultural... Chiarú să nu existe Societatea noastră, totúși par întemeia curentul pornitú în favorul acestei idei. De acum înainte dar robul Societății noastre are să fiá mai ușor... Ea nu va mai trebui să capate și să producă mișcarea, ci numai să dea direcțiune puternice mișcării care a începutú...

Direcțiunea la care avemú să tindemú trebuie să fiá arta. Și să o definescú mai bine, voiú dîce: arta națională. Care va să dîcá, teatrul român are să reprezinte arta teatrală românescă, originală, proprie și deosebită de celelalte arte teatrale.

Să nu-mi dîcá nimene, că arta n'are naționalitate, căci asta-i o amăgire, pe care o desmînșese istoria. De n'arú avea, n'amú cunósce diversele școli în literatură, în musică, în pictură și, fiindú că vorbimú de teatru, în declamațiune. Are! Și va avé totdeuna, pe câtú timpú vorú fi póporele capabile să dea artei timbrulú idiomului lorú. Numai fondulú artei este comun: comoră de sentimente omenești. Dar și aci trebuie să adaugám indata, că numai noțiunea acelora este identică tuturor națiunilor, nu însă și forma prin care le seprimă. Tóte națiunile culte știu de-o potrivă ce este amorul, libertatea, virtutea, vitejia și altele; dar nu tóte le simtú asemenea și nu tóte le profeséză în același modú. Cultura, deprinderile, moravurile, clima, ba și nutrimentul au înțuire mare în privința asta.

Acastă deosebire între națiuni relativú la înfățișarea în lumea intelectuală, este originalitatea spiritului fie-căreia. Acesta e naționalitatea artei lorú. În concertulú artisticú alú lumii, națiunea aceea este ma aplaudată, care se prezintá acolo mai originală. Numai artistul acela póte să producă efectú seriosú, care a împărțitú lumii unú ce nou, ce încă nimene n'a vedutú

că cine a asculta, o va învăța, cine va dormi, bine s'a hodini; cui nu-i place, nu asculte, pe mine mă lasă să mițescú până în capétú. Și s'au dusú multă cale și lungă totú pe jos.

Odată îi plesnese feciorului prin minte că elú are și calú, cautá frélul, îlú scutură, și se ivesce calulú lui dîcéndú: „Ce porncesei, dragú domnutilú meu?” — S'ne ducé pe améndoi până dincolo de apă. — „Ca gândulú, ori ca vântulú?” — „Ca gândulú!”

Și se suiră améndoi pe calú și sburá calulú cu ei până la pescarulú dincolo de apă. Și era obositú calulú, că mă rog, sburase cu ei trei ani de zile, cale lungă, nu glumă. Când fu la casa luntrașului, calulú plesni de obositú. Ei stătură câtú stătură, și dau să mērgă acum pe jos prin țera împăratului verde, către casă, în țera împăratului roșu. Acum însă aveau unú copilăș ca de doi ani. La elú copilulú în brațe și mergú améndoi, cale de o jumătate de zi. Când fu pe la amiazi nu mai puteau de caldú. Ajungéndú la unú riu, dau să se scalde. Lasă de-i copilulú pe țermure jucându-se cu inelulú și ei se bagă în apă să se răcoréscă. Unú trăsnițú de corbú nu are ce lucra, ci vine și fără inelulú dela copilú și luându-lú în ciocú sborá cu elú în sus. Copilulú începe a țipoti de părere de rău, tatá-séu ese repede să vedá că e e? Vede atunci corbulú sburândú cu inelulú în giră. De locú ia paloșulú și fuga, așa cum era, după corbú, că mă rog nu era vreme de perdutú cu îmbrăcatulú. Și merge și merge, adecă fuge, corbulú prin vėzduhú ér elú pre pământú până era chiar în dreptul corbului, atunci aruncá paloșulú și dimeresce pre corbú chiar în inimă de scapá inelulú din cloțú (ciocú). După ce aflá inelulú

se reintórcé la soția și la copilú până dá de ei, se îmbracă și hai la drum.

Multă vreme vorú fi călătoritú, câtú? nu se știe, destulú că hainutele li se stricară și călătoriau de ici până colo căștigându-și merinde cu lucrulú mânilorú ori cu cerșitulú. Ajunseră zile grele. Odată, într'o zi cam pe la ojină, sosiră într'unú orașú chiar în orașulú de unde era elú, dér nu spune nevastei ca dorá ei ar fi ajunsú la loculú către care călătoriau, ci intrară într'o crișmă slăbuță, acolo ia elú o chiluță și se aședá, dîcéndú: „În orașulú acesta vomú sta vre-o două, trei zile, vomú lucra să ne însămámú bani de cale să ne ajungá până acasă. Diminéța se scólá elú, merge în bolta și cumpérá 2 perii și vaesú și le dá nevastei dîcéndú: „Mergú la lucru, unde voiú căpéta ceva, tu stai în piață lângá fantána ceea, colo pe petró, pe acolo vorú trece douăni, oficeri, generali, vorú dîce să le ștergi papucii de prafú și vei căpéta frumóși bani, ér eu mergú, dór voiú căpéta niște lemne de tăiatú ori altú ceva, numai să ne însămámú ceva bani de cale.”

O lasă și se duce la curtea împăratului, unde, de bună sémă, s'drențorú cum era nu-lú cunósce nime. Întrá la maică-sa, la împărătesa, care îlú cunósce și porncese numai decâtú să-lú îmbrace în haine crăiesci, apoi povestese elú tóte din firú în p'eu cum s'au întéplatú și unde și cum și-a lăsatú nevasta. „Bine, dîce mamá-sa, noi ne vomú gáta de nuntá, poimáne va fi nunta, atunci să aducú nevasta.”

După aceea se arátá frațilorú și tătáne-séu, cari abia îlú mai cunósceú, crețéndú că de multú a muritú prin cea lume mare. Tatálú séu era slabú și bătránú,

și n'a auditu, fiă noutatea acea cătu de mică; de a emisă o singură idee mare, de a recitată o unică strofă admirabilă, de a făcută numai trăsura genială de penelă și de a șoptit un singur acord melodos în armonia generală...

Acastă originalitate isvorese din popor. Acolo trebuie s'o caute dară toți cei ce vrău să facă artă națională. In popor văm găsi frumșețile limbei, idiomul curat și original; in el văm descoperi comora de idei noue, inalte și gingașe; acolo putem s'afflăm tradițiunile vechi, obiceiurile moderne; densusul ne ofere timpurile și caracterele neașe, sujete pentru lucrările literare și motive pentru compozițiunile musicale: el ne înfățoșeză trăsurile caracteristice ale spiritulu național... acolo trebuie să căutăm dară și elementele intelectuale pentru înființarea teatrulu nostru național!

Teatrul românesc are să fiă oglinda tipulu nostru. El trebuie să ne represinteze Românul așa cum este densusul, cu limba, musica și portul lui, cu tot ce are propriu: virtuți și slăbiciuni... Dar această reprezentare caută să se facă cu artă... Gustul se desvôltă pretutindene, pretențiunile lunei ce progreseză in cultură devin tot mai mari... Publicul cult nu se va mai mulțami numai cu declamațiunile naționale, el va dori să vadă și artă in limba lui...

**

Acastă s'a probat întocmai in România. Teatrul Național dela București, înființat încă înainte cu 40 de ani, a fost spriginit îndată la început cu multă căldură. Entusiasmul a fost mare, pentru că lumea atunci aușise pentru prima-ora limba română de pe scenă. Nimene nu s'a gândit să facă vre-o critică pieselâr său actorilor cari le-au interpretat. N'a rămas cine să țină condeiul, căci toate mâinile au fost cuprinse aplaudând... In șirul anilor însă, când viața națională se desvôltă, când limba română pe scenă nu mai era un eveniment, când gustul publiculu se perfecționă, fără ca și teatrul să țină pași cu progresul cultural: vorbele cătu de patriotice și tablourile cătu de naționale rămaseră fără efect, lumea nu se mai mulțamă numai cu atata, ci pretindea artă... și neafând, părăsi teatrul...

Urmără ani lungi de doliu și de desperațiune... actorii și autorii se frământau in zădar s'aragă spectatori, in urmă se credea că nici nu mai este public iubitor de teatru românesc... Atunci ca prin o minune, o schinteie aprinse de nou publiculu, această schinteie era arta... Bardul nostru dela Miresci veni cu fermecătoarele sale piese: »Fântâna Blandusiei» și »Ovidiu»; artiști ca d-na Aristița Romanescu și Gr. Manolescu urcară drama română unde comedia se înălțase prin Millo și Iulianu... Și pe când in alți ani, teatrul românesc era gol și lumea sprijinea opera italiană, — in stagiunea trecută opera italiană slabă a cădat și trupa dramatică română a ajutat-o să potă pleca acasă... spre a nu se mai reintorci niciodată... spre a face loc operi române care se va deschide in curând...

Să imbinăm dăr naționalitatea cu arta, căci numai ele imbrăun pot să dea viață unei întreprinderi artistice... In direcțiunea această avem să tindem și noi la înființarea Teatrulu Național românesc! Și acum am onorea a deschide adunarea generală.

RECTIFICARE.

Pentru ca onoratul public să nu fiă indus in eror prin informațiunile neesacte ale unei foi locale, al

nic nu mai putea umbla, frații lui purtau trebile împărăției. Bucuriă mare era și-lu întreba care de care că cu nevastă vine? cu crăiasa qinelor ori cu alta? El răspundea că pe poimâne va fi aci cu mare pompă: se se gate numai de nuntă. Apoi merse cu frații și cu domnii cei mari la preamblare. Când au ajuns la fântâna din mijlocul pietii, vedură o femeie sdrențosă standu de petra cu un copil lângă ea: »Haideți, dice feciorul cel mai mic, să ne stergă sêraca aceea papucii de praf să capete și ea ceva». Și merșeră toți. Ea le șterse papucii și fie-care îi dete câte un taler, doi. Dar ea nu-și cunoseu bărbatul, cum era acum imbrăcat crăiesce. Și căpeta ea o mulțime de bani. De abia aștepta, să vină sêra să spună bărbatu-sêu cătu a căpeta. Sêra, bărbatu-sêu desbracă hainele cele scumpe și imbracă eră cele sdrențose și merse la ea, ducend și el doi taleri, ce dicea că i-a căpeta in acea qi. Bucuria fu mare. Ea-i spuse ce domni mari au venit la ea și căți bani a căpeta. »De voi căpeta numai in două trei zile câte atata bani, dicea ea, o să ne facem gazde». Cinară și se culcară.

A doua qi dimineața îi cumpără el un car de ole, qiend: »Aci e tîrgu mare aci, tu vei vinde ole și er voi merse la lucru să mai capet și eu ceva». Apoi el merse la maică-sa, se imbracă crăiesce, și colo cătră amei ese la preamblare cu un regiment de călari, el chiar in fruntea regimentulu și călarii după el, spuindu-le că tot după el să mărda, ori pe unde-va duce. Ajungend in tîrgu, el merse drept preste olele femeii celei sdrențose, și regimentul după el, de nic un hărbu nu a rămas întreg. Biata femeie in-

căreia nume nu voescu a-lu numi,* am onore a declara, că casul de conflict ivit între un student dela institutul nostru și o călă de meseriaș făcendu-se cunoscut direcțiunei, culpabilu s'a pedepsit după totă rigorea legilor disciplinari.

Brașov, 18/30 Septembrie 1885.

St. Iosif,
direct. școl. medii gr. or. rom.

INSCIINȚARE.

Duminea 29 Septembrie v. (11 Oct n.) se va ține in opidul Codlea adunarea generală a despărțemintului I (Brașov și Trei-scaune) al »Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român». La această adunare se invită toți prietenii »Asociațiunei» din acestu despărțemint.

Brașov, 16 Septembrie v. 1885.

Ioan Petricu, Andreiu Bârseanu,
protop. și dir. al desp. notarulu desp.

DARE DE SĂMĂ ȘI MULȚAMITĂ PUBLICĂ.*

Cu ocaziunea reprezentățiunii teatrale imbinată cu petrecere de joc, ce s'a dat in Vășcău la 11/23 Aug. a. c. de cătră tinerimea din Vășcău și provincia, s'a încassat preste totu o sumă de 98 fl. 66 cr., din care detragend spesele de 76 fl. 66 cr., rămâne venit curat o sumă de 22 fl. In ur ocaziunea concertulu dat in Vața de jos in 15/27 totu de aceeași tinerime s'a încassat 20 fl. 40 cr., din care detragend spesele de 14 fl. 40 cr., venitul curat face 6 fl., care suma adăgându-se la venitul curat din Vășcău, la 22 fl. 00 cr., productul întreprinderilor noastre face 28 fl., adică un venit curat de douăzeci și opt fl. v. a., care sumă cu dta din jos s'a trimis pentru fondul seminarialu gr. or. din Arad.

In numele tinerimei române din Vășcău și provincia, care a dat la Vășcău in 11/23 Aug. a. c. o reprezentațiune teatrală și petrecere de joc, er in Vața de jos un concert in favorea seminarulu gr. or. din Arad, aducem cordială noastră mulțamită publică D-lor Paul Fassie jude r. c. și Paul Poppu s. jude r. c. ca patroni ai întreprinderilor noastre, precum și D-lui Alexandru Popovici pentru bunavoia arătată față de noi, asemenea mulțamesce tinerimea tuturora, cari au binevoit a ne onora cu prezența lor contribuind și materialmente.

Lista suprasolvitoru e următoarea: D. Paul Fassie jude r. c. 3 fl. 80 cr., Paul Poppu s. jude r. c. 3 fl. 80 cr. (Vășcău), Ioan Bădila jude reg. c. Sibiu 2 fl., D. D. Magdu advocat 2 fl., D. Ioan Inco notar Vața de jos 2 fl., Petru Bogdanu invet. (Crișior) 1 fl. 20 cr., Nicolau Gavra notar Băița 1 fl. 20 cr., Francisc Szöllösi s. pretore 1 fl. 60 cr., N. Joldea invet. Halmagiu 1., Iosif Miclossi neguț. 1 fl., Desideriu Iancso adv. urb. L. Weisz arend., Georgiu Gerlanu cand. de notar Vășcău ca 60 cr.*** Vășcău la 3 Sept. s. n. 1885.

In numele comitetulu arangiatoru:

Alexandru Mihața,
cassar.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. Trans.»)

CATTARO 30 Septembrie — Miridiții s'au rescultat, luară ca pradă 200 de cai, provisiunile și munițiunea ce erau destinate pentru trupele turcesce dela granița Gusiniei.

ATENA 30 Septembrie — Expedițiunile de trupe la frontarii se continuă. Se ținu meru

*) Nici nu merită, fiind un *Revolver-journal*. Și apoi redactorii ei s'ar imbolnăvi îndată ce s'ar strecura un adevăr său vr'o politică in »patrioticele» colone. E un fel de foită, la care se scrie cu calapodul, nu cu condeiul. — Red.

** Intârziată din cauza lipsei de spațiu. Red.

*** Rugăm pe toți acei On. D. cari pte din greșelă ar fi rămas afară din lista suprasolvitoru să fim scusați.

cepe a se boci și plange până sêra când îi vine bărbatul. — »Ei, dar ce ai de plângi?» îi duse el. — »Dar cum n'oiu plange, că a venit un tîlhar de general cu un regiment de călari și toate olele mi le-a spart, a trăcut cu caii preste ele și ce câștigasem ei, totu imi prăpădi aci, prăpădi-l'ar D-șeu din lume! — Nu te supăra, că eu aduc eră 2 taleri și pe mâne te-i tomi bucătăresă aci la o curte, unde tăiai eu lemne aci și er, mâne vei trăi bine și vom fi într-o curte.»

Și au mersu dimineața împreună, el a băgat in bucătăria, apoi s'a perdat de ea prin cele căsi multe. Colo cătră amei o chiamă împertesa într-o casă, o imbracă ca pe o qină, eși bărbatu-sêu din altă casă și atunci se cunoscă și merșeră in palat, unde erau domni și boerii țerii adunați uitându-se la icona ce stătuse in chilia despre međa-qi, cu fața cătră parete. Când o zăriră, mai inlemniră de minunea ce le sta înainte; era cu multu mai frumôsă de cum o arăta icona, er de brațu cu bărbatul și cu copilul de mână-i ședea așa de bine, cum nici spune nu se pte. Acum să fi vedutu bucuria și desfătare! Preoții îi cununară, ospetulu se încep, muzicele cântau și toți erau fericiti. Impetratulu celu bîtrgu chiar muri de bucuria, er cu limbă de mörte lăsă ca fiul acesta, cel mai mic, să rămână împetrat in locul lui, care lucru s'a și întemplat și — de n'a murit, și astăzi împertăsesce.

Er eu mē suii pe o șea și o spusei așa, șeaua a fost cam rujinosă și povestea mincinosă!

mulțime de adonări populare, cari toate se pronunță pentru politica de acțiune.

CARLOVIȚU, 30 Septembrie — In afacerea proiectulu de adresă pare că conflictul între membrii congresulu va fi neevitabil și iminent. La casu când radicalii ar provocă in ședința plenară de aci o desbatere asupra gravaminelor ce le conține proiectul de adresă, e temere că va fi necesitate (!) d'a se disolva congresul.

DIVERSE.

Statistica căilor ferate române. — O statistică publicată de direcțiunea generală a căilor ferate române dă detalii interesante asupra rezultatulu exploatațiunei acestor căi la finele anulu 1884. Etă câteva din aceste detalii: Intinderea totală a căilor ferate române era, la finele anulu precedent, de 1603 chilom. din care 224 chil. formau rețeaua Lemberg-Cernăuți-Iasi și 1379 chil. erau exploatate de stat prin direcțiunea generală. Venitul acestor din urmă linii a fost de lei 22,169,922, din care pentru: Călători lei 8,225,460. Bagage lei 290,508. Trăsuri și cai lei 17,451. Mărfuri cu mare iutelă 496,373. Magazinagiu și camionagiu lei 15,021. Mărfuri de mică iutelă lei 11,452,201. Trăsuri și animale idem lei 188,573. Magazinagiu și camionagiu idem lei 390,801. Venituri diverse lei 1,093,535. Cheltuielile au fost de lei 14,221,312. Au avut prin urmare un excedent de lei 7,948,615. Venitul brut de lei 22,169,922 repartizat la numărul mediu de chilograme exploatate dă de fiecare chilom. 16,410 lei, contra 10,526 lei cheltuieli de chilom. Prin urmare venitul netu pentru unu kilometru de cale ferată se ridică la suma de 5,833 lei. Cea mai mare parte din venituri provine din transportul călătorilor, care a fost in număr de 1,354,286 (80,662 cl. I, 333,551 cl. II, și 940,073 cl. III.) și alu mărfurilor care au avut o greutate de 1,193,514 tone. Linia ferată Lemberg-Cernăuți-Iasi a produs in anul 1883 lei 3,512,554 er cheltuielile au fost de 2,929,187. Excedent 583,367 lei său 2,504 lei net de kilometru.

**

O nouă întrebunțare a Telefonulu. — Telefonulu va fi întrebunțat de aci înainte spre a indica și apropierea furtunilor. Puindu-se doi drugi de feră la distanță de 7, 8 metri unul de altul, și punendu-le in comunicați de o parte prin unu fir de aramă acope-rite cu cauciuc și de cealaltă parte cu unu telefon, se pte presimți, cel puțin cu 12 ore înainte, o furtună printr'unu sgomotu surdu, care se aude in instrumentul receptoru. Cu cătu furtuna se apropiă, se aude unu sgomotu asemenea unor pietri cari isbescu într-o ferestră. Eiecare fulger și prin urmare fiecare lovitură de trăsnetu care-lu înșoțese, produc o isbitură asemenea ungi pietre aruncate contra diafragmei instrumentulu. Tote schimbările atmosferice se disting prin sgomote mai multu său mai puținu întorse, pe cari ori ce ureche obișnuită cu telefonulu pte să le audă. Această nouă descoperire va aduce servicii forte mari birourilor meteorologice.

**

Una pentru alta. — »Figaro» povestese următoarea istorioră hazliă in privința d-lui Haas, care a apertățile trecute cu atata elocință pe Jeanne Lorette (amanta și ucigașa ambasadorulu japonezu Sakurada) inaintea curții din Haga. Eminentulu advocat posedă unu căne mare forte mănăciosu și avea de vecin unu cărnățaru. Cele aternate in cărnățaria erau pentru bietulu animalu unu supliciu permanent. Intr'o qi. ne mai putendu-se stăpani, cănele atacă cu îndrăsnelă o mare furtună plină cu cărnați, care era la ușa prăvăliei. Cărnățarul, care veduse acesta, se duse la avocat și îi ceru o consultare:

— Așu voi să știu, îi duse el, cine trebuie să-mi plătescă cărnații pe cari mi-i răpesc din prăvălia unu căne?

— Fără indoială, stăpanulu cănelui, răspunse advocatul.

— Atunci, bine voesce, domnule, a-mi achita această socotelă.

D. Haas înțelese și plăti cai doi lei ceruți. După o oră însă el trimise cărnățarulu o notă, prin care îi cerea cinei lei pentru consultați într-o afacere privitoare la cănele său.

Cursulu pietei Brașov

din 29 Septembrie st. n. 1885.

Banote românești	Cump.	8.78	Vend.	8.82
Argint românesc		8.70		8.75
Napoleon-d'or		9.92		9.95
Lire turcesce		11.17		11.25
Imperiali		10.15		10.20
Galbeni		5.86		5.92
Scrisurile fonc. »Albina»		100.50		101.—
Ruble Rusesce		122.—		123.—
Discontala		7—10 %		pe an.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Anrel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 29 Septembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.15	Bonuri croato-slavone	102.--
Rentă de hârtă 5%	90.90	Despăgubire p. dijna de vin	ung.
Imprumutul căilor ferate ungare	148.25	Imprumutul cu premiu ung.	117.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.--	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	120.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	97.--	Renta de hârtă austriacă	82.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	109.20	Renta de arg. austr.	82.60
Bonuri rurale ungare	102.25	Renta de aur austr.	109.45
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Losurile din 1860	139.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	102.25	Acțiunile băncii austro-ungare	863.--
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit ung.	283.50
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	282.75
		Argintul — Galbini împărătesci	5.94
		Napoleon-d'or	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterline	125.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Septembrie st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	90	91
Renta rom. amort. (5%)	93	94
convert. (6%)	88 1/2	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	86 1/2	87 1/2
" " urban (7%)	99	100
" " (6%)	92	93
" " (5%)	83 1/2	84 1/2
Banca națională a României	1234	1240
Ac. de asig. Dacia-Rom.	277	280
" " Națională	224	226
Aur	11.25	11.75
Banconote austriace contra aur	2.03	2.04

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Insciințare.

Cancelaria mea advocațională se află dela 1 Octomvire 1885 în casele Băncii „Transilvania“ din strada Scheilor, colțul stradei Teatrului.

Iosif Pușcariu
advocat.

Cassa de schimb a băncii comerciale ung. pestane

ÎN BUDAPESTA

(Fondată la 1842 cu un capital pe acții de 5,000,000)

emite

SCRISURI ÎN RATE

în înțelesul articolului de lege XXXI din anul 1883 pentru toate losurile notate în foia oficială a cursurilor din Budapesta în părți parțiale convenabile. Representată prin Banca și Cassa de schimb a domnului **Frideric Orendi** în Brașov.

Cumpărarea losurilor cu plăți în rate se recomandă în prezent, din cauza cursurilor efitine.

Pentru tragerea losurilor la prima Octomvire recomandă

PROMESSE

de losuri comunale vieneze à 3 fl. Câștigurile principale sunt de 200,000 fl. 20,000 fl. 5000 fl. 5 à 1000 fl. 12 à 250 fl. 1280 à 140 fl., mai departe pentru tragerea losurilor la 15 Octomvire Promesse de losuri de creditul fonciar numai 1 fl. 50 cr. Câștigul principal este de 50,000 etc.

Losuri d'ale expozițiunii din Budapesta à 1 fl.

11 bucăți numai 10 fl.

Tragerea la 31 Octomvire 1885.

Câștigul principal de 100,000 fl. alte câștiguri de 20,000, 10,000, 5000, 4000, 3000, 2500, 2000, 1500, 10 à 1000 fl. la un loc 4000 de câștiguri, se pot căpeta în Cassa de schimb a lui

Frideric Orendi
Strada Teatrului, 94.

Reîntorși din călătoria ce am întreprins-o la Viena pentru cumpărare, ne luăm permisiunea de a face cunoscut onorabil public, cumcă

NE-AMĂ ASORTATĂ MAGASINULĂ NOSTRU

câtă se pôte de bine, atâtă cu tôte categoriile de **MARFĂ DE MODĂ** pentru **DAME ȘI BĂRBAȚI**,

câtă și cu tôte felurile de **Olandă, de pândă de ină și pândături** de masă eschisivă din fabrica

Regenhardt & Rajmann și Richter,

precum și cu

CHIFONE ȘI CHIRTINGURI

în tôte lățimile și calitățile posibile, **productă veritabilă de Schroll.** Tôte aceste mărfuri se pot vedé în orice și, cu care ocaziune promitemă serviciulă nostru celă mai prevenitor.

Pe lângă aceste mărfuri mai **avemă și ună mare asortimentă de rute gata pentru dame și bărbați** și la trebuință le putemă confecționa după comandă.

Cu tôte stima

M. & L. László.

Mersul trenurilor

pe linia **Predeală-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a tei ferate orientale de stată reg. ung.

Predeală-Budapesta				Budapesta-Predeală					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de orșone	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	
București	—	5.00	7.45	—	Viena	—	7.15	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	
Predeală	—	9.45	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45
Timișu	—	10.11	1.40	—	Szolnok	10.37	3.45	7.25	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44
Brașov	—	10.44	2.27	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02
Feldiára	6.22	10.51	2.55	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	7.53
Apatia	7.01	11.18	3.38	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrok	4.13	—
Agostonfalva	7.33	11.36	4.17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyrok	4.38	—
Homorod	8.01	11.51	4.47	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	—
Hașfaleu	8.45	12.23	5.42	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.28	Radna-Lipova	5.10	—
Sighișora	10.29	1.30	8.01	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	—
Elisabetopole	10.39	1.37	8.21	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérvova	5.57	—
Mediaș	11.19	2.05	9.03	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—
Copsa mică	11.54	2.25	9.43	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—
Micăsasa	12.12	2.36	10.02	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—
Blașu	12.56	—	6.20	—	Aghiriș	—	—	4.0	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—
Crăciunel	1.30	3.13	6.39	—	Ghirbeu	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.20	10.37	Branicica	8.21	—
Teiuș	1.45	—	7.15	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—
Aiud	2.11	3.40	7.43	—	Clușu	—	10.0	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—
Vințulu de sus	2.55	4.01	8.28	—	Apahida	12.05	10.1	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—
Ujóra	3.17	—	8.55	—	Ghiriș	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	8.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—
Cucerdea	3.24	—	9.04	—	Cucerdea	2.16	11.24	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulu de jos	11.04	—
Șiriuș	3.31	4.24	9.12	—	Djóra	3.12	11.43	—	9.31	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—
Apahida	4.09	4.49	10.23	—	Vințulu de sus	3.32	11.45	—	9.43	—	Teiuș	—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—
Clușu	5.36	—	12.32	—	Aiud	3.41	—	—	9.51	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni		
Nedeșdu	5.55	5.55	12.59	—	Teiuș	3.50	—	—	9.58	—	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	
Ghirbeu	6.08	—	8.00	—	Clușu	4.25	12.08	—	10.28	—	Arad	6.00	12.55	8.25	Simeria	6.33	11.50
Aghiriș	6.29	—	8.31	—	Clușu	4.50	12.22	—	10.44	—	Aradul nou	6.25	1.21	8.36	Strău	7.03	12.27
Stana	6.45	—	8.59	—	Clușu	5.41	—	—	11.28	—	Németh-Ságh	6.50	1.46	8.54	Hategu	7.53	1.19
Huedin	7.00	—	9.34	—	Clușu	6.03	12.57	—	11.44	—	Vinga	7.19	2.18	9.13	Pui	8.46	2.10
Ciucia	7.26	—	10.16	—	Clușu	6.40	—	—	12.18	—	Orczifalva	7.38	2.36	9.25	Crivadia	9.33	2.57
Bucia	7.48	7.14	11.04	—	Clușu	7.00	1.27	—	12.36	—	Mercizfalva	7.56	2.53	9.36	Banița	10.11	3.35
Branicica	8.28	7.43	12.17	—	Clușu	—	1.45	—	1.22	6.01	Timișora	8.42	3.40	10.06	Petroșeni	10.43	4.14
Rév	8.47	—	12.47	—	Clușu	—	2.06	—	1.56	6.40	Timișora-Arad				Petroșeni-Simeria (Piski)		
Mező-Telegd	9.06	—	1.21	—	Clușu	—	2.31	—	2.34	7.20	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de pers.	
Fugyi-Vásárhely	9.26	8.22	3.05	—	Clușu	—	2.50	—	3.02	8.01	Timișora	6.07	12.25	5.00	Petroșeni	6.49	9.33
Várad-Velinte	10.01	8.48	3.08	—	Clușu	—	3.43	—	4.41	10.05	Mercizfalva	6.40	1.16	5.50	Banița	7.27	10.14
Oradia-mare	10.30	—	3.55	—	Clușu	—	4.19	—	5.30	11.09	Orczifalva	6.51	1.34	6.07	Crivadia	8.06	10.54
P. Ladány	10.37	3.13	—	—	Clușu	—	4.53	—	6.03	11.3	Vinga	7.03	2.04	6.32	Pui	8.50	11.37
Szolnok	10.51	3.18	10.37	—	Clușu	—	5.20	—	7.14	1.09	Németh-Ságh	7.23	2.25	6.53	Hategu	9.31	12.17
Buda-pesta	10.51	3.18	10.37	—	Clușu	—	5.20	—	7.14	1.09	Aradul nou	7.40	2.54	7.24	Strău	10.16	12.58
Viena	6.05	2.10	10.05	10.30	Clușu	—	5.20	—	7.14	1.09	Budapesta	7.50	3.40	7.40	Teiuș	10.53	12.58
	6.35	2.45	10.50	—	Clușu	—	5.20	—	7.14	1.09							
	3.00	8.00	6.05	—	Clușu	—	5.20	—	7.14	1.09							

Nota: Orele de nopte suntă oca dintre liniile gróse.